



直言谋大计 寸心为民忧

——市人大代表、政协委员访谈

市政协委员王恩标:

聚焦特色产业化体系,助推黄河流域高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖



东明是黄河“入鲁”第一县,境内黄河流长76公里,滩区面积317平方公里。作为从黄河滩区来的一名社会科学界政协委员,东明县社会科学联合会主席王恩标在“两会”期间接受采访时表示,就东明县而言,如何在高质量发展中提供“东明方案”和“东明样本”,应该做到“三头六必”。

“第一是要发展壮大规模农业的个头,第二是要不断培育特色产业的巨头,第三是坚决挺起

文化旅游产业的龙头。”昨日,王恩标说,文化旅游是文化自信的体现,只有文化旅游做大做强,才能带动规模农业和特色产业挺起来、发展起来。

王恩标告诉牡丹晚报全媒体记者,目前,东明县规模农业富硒小麦达到45万亩,滩区里拥有35万亩耕地,如果在滩区里大力发展富硒小麦,东明县就有可能成为全国最大的富硒小麦种植基地。

除了种植富硒小麦外,虎杖

也是东明县发力乡村振兴的特色种植之一。虎杖是一种中药材,根茎有清热解毒、祛风利湿、散瘀定痛、化痰止咳的功效,一般用于降压、降脂、抑制血小板凝集、保肝、抗炎、升白、抗肿瘤。据王恩标介绍,现在东明种植虎杖多达1.3万亩,在全国面积最大,如果继续大规模发展,达到4万亩,就可以将虎杖产业形成规模化发展。

王恩标认为,黄河滩区要实现高质量发展,要做到“六个必

须”:必须要坚持习近平总书记提出的黄河流域高质量发展;必须要坚持张新文书记在全国“两会”提出的东明县“北工南农”的发展格局;必须做到依法依规行政;必须要尊重群众的发展意愿;必须要继续发扬滩区迁建精神;必须要有功成不必在我的心态。

“只有这样,我们才能够实现菏泽后来居上,才能够实现黄河流域的高质量发展。”王恩标说。

市政协委员王辉:

推进海绵城市建设,提升城市品质

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖



城市品质是区域经济社会发展的关键竞争力,也是人民群众最直接、最深切的感受。如何进一步提升城市整体功能品质,让市民生活更幸福,成为政协委员们热议的重点。

昨日,市政协委员王辉在接受采访时表示,希望全力推进菏泽海绵城市建设,增强城市承载力,让城市既有“面子”更有“里子”。

“听了张新文书记的讲话和任仲义主席的政协工作报告,我心潮澎湃,倍受鼓舞,一直在思考如何在今后的工作中发挥模范带头作用,履职尽责。我这次带来的提案是《关于推进菏泽海绵城市建设的建议》。”王辉告诉

牡丹晚报全媒体记者。

王辉表示,城市内涝灾害如何防范,海绵城市如何发挥减灾作用,一直是广大市民关注的热点话题,菏泽城镇化建设程度不断加大,城市“人水矛盾”也不断凸显,防涝面临的挑战日益严峻。

“我市虽然在全力推进雨污分流改造工作,但城市基础设施薄弱、历史欠账多,尤其是在降水量较多的七八月份常出现‘消化不良’、‘梗阻’的情况。全球气候变暖,增加了出现强暴雨这种极端天气的频率,近年来,我国多座城市因强降雨发生了严重的洪涝灾害,也给我们敲响了警钟。”王辉说。

如何抵御50年一遇甚至更长时间一遇的降水,全面建设海绵城市,特别是解决城市涝灾问题,菏泽已迫在眉睫。

为此,王辉建议,推进海绵城市建设,要规划引领,根据菏泽的气候、地理、水系特点,由规划、城建、水利、园林等多部门协作,做好顶层设计。根据区域防洪规划总体布局,结合菏泽市近期、远期发展,科学制定城市防洪和排水防涝规划,综合考虑蓄、滞、泄、渗、排等措施,合理布设堤防、闸泵、管网、分洪水道等工程体系,使防洪工程与排水设施做到相互匹配、无缝衔接。

同时,树立生态城市的理念,鼓励新建改建公共建筑与小

区住宅采用蓄存雨水的景观水体和相应设施,增加雨水渗透、收集利用设施。比如,小区非机动车道和地面停车场,可采用透水性铺装,增加雨水自然渗透空间。

“要加快雨污分流改造步伐,加大城区管网更新改造的力度。同时,加强设施运行维护管理,相关部门应加强建设的过程管理,避免基础设施的重复建设,加强已建设施的运行维护管理,使其发挥最大效益。”王辉说,“要加大资金投入,多渠道解决资金问题。发挥财政投入的主渠道作用,保障城市防洪工程建设及河道清淤方面的资金需求。”

市政协委员尘文生:

提高职业教育质量,让高技能人才更有奔头

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖



产业要兴,离不开技能人才支撑。人力资源和人才队伍是城市高质量发展的重要基础,其中,职业技术教育肩负着大规模培养技术技能人才的重任,在加快发展现代产业体系中扮演着重要角色。在今年“两会”上,许多代表委员为职业技术教育高质量发展建言献策。

昨日,市政协委员尘文生在接受记者采访时表示,提高职业教育质量,要打造职业教育特色品牌,不断推进职教创新高地建设,全面提升中职学校影响力、推动资源整合,让高技能人才更有奔头。

尘文生认为,产教融合、校企合作是技术技能型人才培养的必由之路,但是在具体落实中,仍存在不少问题。比如,目前,我市部分中职院校的部分专业设置重复,教学资源不能得到优化配置,与企业不能做到有效链接。尤其是不少学校在办学上缺少特色,品牌专业少,职业教育服务地方经济发展的能力及中职学校品牌影响力有待提升。

为此,尘文生建议,要打造职业教育特色品牌。统筹全市职业教育,突破专业设置的院校本位模式,找准生态定位,按照

“错位”“补缺”的专业设置思路,在彰显院校特色、发挥院校优势的基础上科学规划职业教育专业布局,有重点地培植拳头专业和特色专业,形成职业院校优势互补、错位发展、整体前进的整体化专业结构,不断提升中职学校办学质量和水平,打造区域职业教育特色品牌。

“提高职业教育质量,要推进职教创新高地建设,以此破解产教融合‘两张皮’问题。”尘文生说,要依托职业教育技能人才培养优势,联合大型企业集团、科研院所,运用市场机制共建产学研创新联盟,构建政产学研相结

合的创新平台,打造集科技研发、成果转化、人才集聚、产品检测、企业培育、人才培养、社会培训为一体的综合型乡村振兴职业教育产业园。深入推进技术技能人才培养、社会服务、战略性新兴产业发展,努力打造区域科学创新高地。

尘文生认为,要提升中职学校的影响力,以打造省高水平中职学校为契机,借鉴日照市职业教育经验,对中职学校统一命名。“可以结合各中职学校办学特色,统一命名为菏泽××学校,例如:菏泽理工学校、菏泽化工学校,以此提高知名度。”尘文生说。